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Esercizio 1. Trovare la forma a scala ridotta di ognuna delle sequenti matrici
e trovare le loro colonne dominanti. Verificare il risultato con MATLAB.

1 -1 11 1 1 1 -1 1 1
A=1-111 0 3|, B=|1-11 -1 |,
1 -1 02 -1 2 1 -1 0 0

3 -6 -2 -4 5 3 8

C— 2 4 -3 -1 0 -2 =2
-3 3 -6 1 -7 11 0 11

-2 2 -4 3 -7 12 -1 11
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Esercizio 2. 1. Descrivere tutte le possibili matrici 2 X 2 a scala ridotte.
‘ a b . . .
2. Data una matrice A = ¢ d € Matyxo(R) nei parametri reali

a,b,c,d, trovare la sua forma a scala ridotta. (Ouvviamente rref(A)
dipende dalla scelta der parametri, per cui bisogna considerare i diversi
casi separatamente.)
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Esercizio 3. Calcolare l'inversa delle sequenti matrici, e verificare il risultato
con MATLAB:

1 144 i 2 =2

2 —4 ) ) 2 -3 0

A:<3 6)’3(1. —1 z),C’ 9 1 0
—1 1 1

11 -1
A—l (0, b)—\_ 4 RD\ -—.‘:)
~\cd Qd-bc e

— NN O
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Esercizio 4. Sia V' uno spazio vettoriale di dimensione 3 e sia B = {vy, va, v3}
una base di V. Sia f:V — V l'unica applicazione lineare tale che

f(v1) =v1 + 202 + v, f(v2) =v1+ws, fl(vz) =v1+ 02+ 03
1. Scrivere la matrice che rappresenta f nella base B. Denotarla con A.
2. Trovare una base per il nucleo di f.
3. Trovare una base per l'tmmagine di f.
4. Sia C = {wy, wy, w3} dove
wy =v1 + 20y, Wy = —V; — Vg, Wz = V1 + U+ V3.
Dimostrare che C é una base di V.

5. Scrivere la matrice che rappresenta f nella base C. CS\Q_ AN \DQA,\W'MQ-
o v ON\-‘-V"-)

A 1 1 4 4 4 0 1/2
2. K A= Ken (O —-zj\):Ku, (0 1 4/2):K0«.(°44/7')

-1
C sl
= < ('-4/7_ > =b Kef=d-70-3%Rr5%0

3. @IMA 2'{ A= (‘%)) AL:(’%)}
=D @IM_C" ,{U'\-\—Z\S‘z-\-\)’g,) '\)“1-\733.

L € € uma boge a=p Ty (€)= {()(4),(,")?]
£ ouma bage d&i R 4= vg(‘j{);g

O O\
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vy,

FCV';B JFBA JJF& B JFE
R°—p R? » R® ¢— R3
- 30
BAD = <3~§ 3>
(B|AB) ~v (4, | BAR)

\!u,\"‘.(ws'.
1
'F(wl) = —'W‘-WL '\'ZW} v
f(w)t ~2wy v
f(w)k 3W3 ¥
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Esercizio 5. Sia V = Rz]<3. Consideriamo le sequenti funzioni

p(=2)
F:V =R F(p(x)) = ]Z;E—l)
»(

L:V—=V:Lpk)=ple+1) +px—-1)
1. Dimostrare che F' ed L sono lineari.
2. Trovare la base B tale che F' = Fpg.

3. Trovare la matrice associata ad L nella base B (sia in partenza che in
arrivo).

4. Trovare la matrice associata ad L nella base standard (sia in partenza
che in arrivo).

5. Mostrare che L ¢ invertibile e calcolare I” inversa della matrice del punto

precedente. (o( o4 Ba y(-2) P(-2) ;((::))
LAF(dprpq) = [Wwerpad(n | _ 4 PEY 1P |aw |=4F(ADTPFLY
(4prPa) (1) ? a)

(4p+pa) (2) plal

Y, Be ’R, ¥p,q¢ V.
N L{daptPa) = (dp+pq) (x+1)+ (dpr PII(xH) =
= d P(P"H)-]—PC'()(-H)ro\?(x—\)-‘rr}"' (X-l) =
= 4 L(p)+ BLL9).
¥d, pelR, ¥pqe V.
2, @=4by,b, bz,bul t.c. Flbi)=t

bi (x) = — (ja—\\ (X-1) (x-2) } b, (x) = (X+2) (x-1) (%-2)

17 6
(X+2) (X)) (x=2)

b3(>()= \DL(—'X):" 2z

bﬂ— k)= by (-x) = (x—19 (’:"2 (X'I;Z_).
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F(L(ba)) |F (LM)) =

F(Lb) ‘ F(L(ba)
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